

# 磨砺以须捍卫万里长空

——火箭军提升战略能力纪实

本报特约记者 李永飞 杨永刚

“向右——看！”2019年10月1日，随着将军领队、火箭军某基地司令员薛今峰一声令下，352名身着墨绿色火箭军军服的受阅队员，目光如炬，步调一致，英姿勃发地接受检阅。

时针倒拨，回望征程。2015年12月31日，火箭军正式成为中国人民解放军的战略军种，开启了战略导弹部队新的伟大征程。一路走来，他们踏着改革强军的催征战鼓，在东海之滨、岭南从林、塞外大漠、高原戈壁，厉兵秣马，箭在弦上，诠释着一支新型战略军种的忠诚和担当。

## 磨炼能打胜仗的过硬本领

作为一支高技术战略军种，火箭军拥有很多“金手指”“神瞄手”“专业通”，被誉为“工匠型”“专家型”“复合型”士官。

现代战争亮剑弹指间，分秒定乾坤。火箭军某旅发射四营发动机技师朱庆喜一直把速度作为不变追求，他至今保持着全旅推进剂加注管路断开连接用时最短、发动机专业装备仪器故障排除最迅速、航空插头焊接速度最快等6项以速度制胜的纪录。

2018年，在一场实战化发射演练中，当导弹发射进入倒计时流程之时，突然出现加注信号传递不正常。“设备断电，停止操作，排除故障！”现场指挥员朱庆喜当即下令。

只有8分钟排障时间，超过时限，就要退出发射程序。导弹加注系统管线密布整个阵地，8分钟里要准确锁定故障都非易事，谈何排故？面对挑战，全营官兵都替他捏了把汗。朱庆喜观察完信号状态后，直奔导弹贮箱电缆插头。拔下插头，万用表一测，当即判定“电缆插头插针出现氧化”。经打磨处理，故障当场排除，用时4分钟。现场把关的高工为他点赞：“火眼金睛观细节，转瞬之间除故障，真不愧是‘快枪手’！”

西北大漠，朔风扑面。某新型导弹实弹发射进入关键阶段，发射成败决定该型导弹能否按时列装，对火箭军某导弹旅如期形成新的作战能力至关重要。

高速打印机端口，数千组反映导弹“健康状况”的数据接连吐出，交到负责信号监测的一级军士长高飞云手中。这是发射前最核心的把关，任何一个数据偏差都将带来不可估量的损失。

火箭军某导弹旅发射六营指控技师高飞云拿起红色铅笔，俯下半个身子，双眼像扫描仪一样，以极快的速度将数据读入大脑“CPU”、完成比对判读。进入导弹模拟飞行阶段，突然，一个细微的数据震荡让高飞云的瞳孔猛然一缩，双眉紧缩一团。“电压超差，有情况！”几乎是下意识的，他果断叫停了测试操作进程。这是一个夹杂在各种代码中间的电压参数，反映的是某系统电子元器件工作情况，测试数据显示，这个电子元器件输出电压超出正常范围近5%。技术专家组通过数据演算发现，高飞云的判定极为准确，如果不及消除超差，必将引发一系列连锁反应，



火箭军受阅队员们背后装载的是东风-17常规导弹。

刘明松摄

批年轻干部获评“全能操作号手”。

导弹腾飞的烈焰里，熔铸着导弹将士冲锋的姿态。近年来，火箭军为了提升战斗力，不断汇聚撑起神剑腾飞的人才方阵，一批批巡航筹帷幄的战场指挥员，一个个挺立潮头的科技先锋，一群群挥戈仗剑的导弹精兵，一代代忠诚报国的英雄模范，用铿锵的誓言和拼搏的血汗，汇聚起火箭军建设发展的昂扬力量，擎起大国支撑的钢铁脊梁。

为了进一步健全完善导弹专家队伍培养管理机制，火箭军还在全军率先走与装备研制单位安排专家骨干双向挂职锻炼的路子，推动军民融合培养高层次人才深度发展，与航天科技集团、科工集团等多家国防科技领域领军企业建立联合育才机制，选送技术人才苗子“加钢淬火”。还与多家企业签订《技术专家骨干到部队代职学习协议》，把军民融合方式由单向挂职深化拓展为双向挂职，形成装备研制试验到训练使用的闭合回路、无缝连接。

据介绍，依托国防科技领域优势资源，通过“订单式”培养、“导师制”帮带、“实战化”锤炼，先后培养出250余名专家型导弹技术人才，80多人走上导弹旅团总工程师、副总工程师岗位，有85%的人在导弹发射、跨区演练等任务中担任技术“总把关”，研制创新100多项科研成果，20多项获得国家和军队科技进步奖。

## 营造正气充盈的军营环境

火箭军部队历来以严著称、以实著称，历代战略导弹部队官兵扎根导弹军营、矢志砺剑报国，积淀培育出以“三爱”“五讲”为核心的砺剑精神。如今，砺剑精神已融入官兵血脉，注入强军基因，成为营造清风正气的精神支柱。

强军之道，要在得人。火箭军各级认

真贯彻落实中央“八项规定”、中央军委“十项规定”，制定加强作风建设的“二十条措施”，把律令如铁、执纪如山的措施硬起来，从遏制“舌尖上的浪费”到治理“车轮上的腐败”；从严查“干涉基层敏感事务”到纠治“收受土特产”等“微腐败”，一个个难题得到解决，一个个山头被攻克，部队建设呈现激浊扬清、传统回归的向上向好新气象。

一次，某导弹旅一名干部探亲归来，给政委李保国发了一条短信：“家里自产的苞茶，有提神醒脑作用，给您带了一盒，放宿舍门口了。”李保国当即回短信：“提神醒脑说得好，取回自饮醒脑！”

荣膺“最美新时代革命军人”称号的李保国入伍22年，始终坚守清正廉洁、严格自律的底线，他常说，“收礼哪怕只有一次，也可能‘白抱点墨，终不可湔’”。

“监督之眼无处不在，让‘微腐败’无处藏身。”在某旅，58名思想过硬、作风扎实的士兵代表被聘为基层风气监督员，颁发证书，定期组织纪检监察培训，常态深入基层各单位展开基层风气监察，发现问题直通纪检监察科。

火箭军某团一名士官在改选综合考核中多项成绩不达标，其父母来到部队找关系说情，被该团领导严词拒绝：考核不合格就是不称职，不能继续留队。而同一个连队综合考评中成绩优秀的上等兵武亚辉，虽长年在外执行任务，却优先确定留队。

将之求胜者，必致爱于兵。火箭军广泛开展“密切官兵关系、纯正基层风气”教育实践活动，层层组织干部骨干带兵能力集训，举办“唱响新时代战友之歌”主题巡回报告，组织砺剑尖兵走基层分享交流，评选表彰火箭军“百名好班长”，推动形成铁心向党、真心为兵、同心创业、潜心砺剑的新风新貌，导弹军营处处洋溢着官兵爱的新时代赞歌。

## 我奋斗 我幸福

以芳香产业作为发展载体，“90后”香港女孩梁安莉在贵州国家级深度贫困县赫章首创了粤港澳青年援黔创业基地。

梁安莉从小在香港长大，留学美国7年后，2018年通过广东省第一扶贫协作工作组引荐，在对口帮扶地广州市番禺区成立了广州港华集团公司，对贵州省赫章县进行对口帮扶工作。

从大城市到国家级贫困县创业，很多人对梁安莉的选择不理解。

“我有幸能参与到祖国脱贫攻坚工作缘于一次旅行。”2017年，梁安莉和妈妈到贵州赫章旅游。满山遍野的韭菜花，蓝天白云下的清新空气，让她有一种进入童话世界的感觉。如果说贵州的壮美河山是最初吸引梁安莉的“触点”，那么希望自己“能帮多少是多少”则是选择来到内地发展参与到扶贫工作的原因。

“我想更了解我的祖国。

留学期间，我从各个渠道了解到国家发生日新月异的变化。所以在决定自己未来发展方向的时候，我选择到内地发展。”梁安莉说。

于是，梁安莉和专家团队们，走遍了赫章县10几个乡镇，考察调研了近一年，最终决定投资建设云海花田田园综合体和花卉育种育苗种植基地。2018年5月，依托中科院昆明植物研究所为主的科研团队，港华公司与赫章县签订了云海花田田园综合体的投资协议，正式开启了在贵州屋脊上“美丽与芳香并举”的产业扶贫计划。

万事开头难，帮扶之路充满挑战。最初，当公司引进的专家要求村民们用镊子种花时，许多村民不配合，个别还有抵触情绪；为了体现多劳多得，公司决定实行计件工资，遭到当地员工反对，他们宁愿每天只拿70元，不愿计件领取140元。慢慢地，村民们逐渐明白“镊子种花更有利花苗生长，长得更好”，学会科学育花；员工们也逐渐习惯上班打卡。

扶贫从来不是一种施舍，而是让人们对自己的生活和工作有尊严感、成就感，看到对未来的希望。

因孩子读书致贫的村民陈万春，当初连孩子的学费都交不上，在港华公司上班后，不仅能按时领到工资，还清了家中债务。

曾经贫穷的周巧，现在已经成长为公司管理人员，被评为铁匠乡的优秀青年代表。当初因为家庭贫困早辍学出嫁，胆怯自卑的周巧，如今变得很有自信。一年来，梁安莉和她的团队带动当地农户增收200多万元，带动500多贫困户、2000多人创收。

从对梁安莉的选择怀疑、观望到支持，如今她的不少朋友对来内地发展、扶贫产生兴趣，她的创业经历带动了更多的粤港澳青年了解和参与到扶贫工作。

梁安莉坦言，作为一个香港青年，能够在这个时代里为祖国的发展添砖加瓦，内心是很幸福的。带着勇气和责任，看到团队的努力能够让村民们的生活一点点变好，“这份彼此间的信任让我坚持下去并做得更好”。

## 影像·故事

# 为了荒山变绿

文/摄 胡攀学

51岁的罗康松是贵州铜仁市玉屏侗族自治县田坪镇彰寨村村民，他用30年培育了1500余亩郁郁葱葱的林海。

罗康松原本是铜仁市玉屏县田坪镇迷路村村民。1989年，罗康松从玉屏县交警队辞职后回到家乡，与村里7名年纪相仿的老乡为了同一个梦想，来到彰寨村垦荒种树。“当时，这里砂石遍地，杂草都稀少。”罗康松说。第二年，罗康松为了方便种树，索性把家搬到了彰寨村，在共青林场的山脚下搭建了3间毛坯房。

“我植树造林的初衷，就是为了让这片荒山变成青山。”罗康松说。年复一年，罗康松把家里所有的积蓄都用在了这片森林。

30年来，罗康松靠自己的双手创造出了属于自己的绿色财富，种植了柏树、马尾松、樟树等6个品种1500余亩20余万株。“守住这片青山就是我的梦想。”罗康松微笑着说。



罗康松用手测量一棵松树的树干，当年栽下的树苗现在已长成参天大树。

国家电网湖州供电公司电力医生闵华：

# 守护生命 跑赢时间

本报记者 王轶辰



(资料图片)

闵华开始逐项检查女孩的生命体征。

午后的阳光正烈，女孩不断转动头部，想要睡觉。

“孩子，别怕，不要睡着，头部不要动，坚持一下！”闵华一边安抚女孩，一边用双手牢牢保护着她的头部。直到救护车赶到，把女孩送到医院，闵华才松了一口气，抬手擦擦额头上的汗，默默走出人群，而此时他的膝盖因长时间跪地留下一个深深的红印。

一段救人视频的走红，也揭开了这位55岁老党员的更多感人故事……

在闵华办公室的门后有一面锦旗，上

面写着：“见义勇为，品德高尚”。那是2015年一名20多岁的年轻男子送来的。

2015年4月28日7时40分左右，闵华上班路过湖州市天际花园小区附近时，看到一名20岁左右男子被撞倒，伤势严重。

闵华急忙跑向事发地检查伤者情况，

并拿出急救包给伤者的头部进行环形止

血包扎。4分钟后，急救车赶到，伤者被

送上车，闵华才离开现场。

5个月后，当被救男子辗转打听到当

时救人的是闵华，将代表感谢和感恩的锦

旗送到公司时，大家这才知道，原来他又

救了人。

像这样的相助，闵华认为不过是举手之劳：“这是作为一名老兵和老党员的担当。”

上世纪80年代，从部队退伍的卫生兵闵华并没有选择去大医院，而是主动来到刚刚筹建的湖州电力局，“基层单位更需要我”。

部队里“救死扶伤”的理念，成为他一辈子工作的追求。在国网湖州供电公司工作的几十年里，每每有抗灾抢险、重大保电和工程建设，总少不了闵华的身影。无论是2006年抗击台风“桑美”、2008年抗冰抢险，还是特高压建设工地，他都是那个出现在抢险一线，继续生命接力的人。

“哪里有人群，应急救护知识就要普及到哪里。”作为中国红十字会志愿者和浙江省红十字会一级应急救护培训师，闵华30多年来放弃大量节假日休息时间，致力于应急救护知识公益推广，足迹遍布城市、社区、乡村、机关、部队、企业、学校。而他的身后，是一支强大的“公益志愿军”，经他培训的初级救护员有1万余人次，普及培训超过10万人次，是公认的“湖州民间推广急救知识第一人”。

“我希望有一天，当突发事故发生时，围观的人中至少有一个人站出来，说一句‘我会急救’，而不是人人手足无措。”闵华说，“如果说公益是一场毅行，我将永远在路上……”

## 能帮多少是多少

香港女孩梁安莉贵州创业助脱贫

本报记者 张建军 实习生 吴立婷

从大城市到国家级贫困县创业，很多人对梁安莉的选择不理解。

“我有幸能参与到祖国脱

贫攻坚工作缘于一次旅行。”

2017年，梁安莉和妈妈到贵州赫章旅游。满山遍野的韭菜花，蓝天白云下的清新空气，让她有一种进入童话世界的感觉。如果说贵州的壮美河山是最初吸引梁安莉的“触点”，那么希望自己“能帮多少是多少”则是选择来到内地发展参与到扶贫工作的原因。

“我想更了解我的祖国。

留学期间，我从各个渠道了解到国家发生日新月异的变化。所以在决定自己未来发展方向的时候，我选择到内地发展。”梁安莉说。

于是，梁安莉和专家团队们，走遍了赫章县10几个乡镇，考察调研了近一年，最终决定投资建设云海花田田园综合体和花卉育种育苗种植基地。2018年5月，依托中科院昆明植物研究所为主的科研团队，港华公司与赫章县签订了云海花田田园综合体的投资协议，正式开启了在贵州屋脊上“美丽与芳香并举”的产业扶贫计划。

万事开头难，帮扶之路充满挑战。

最初，当公司引进的专家要求村民们用镊子种花时，许多村民不配合，个别还有抵触情绪；为了体现多劳多得，公司决定实行计件工资，遭到当地员工反对，他们宁愿每天只拿70元，不愿计件领取140元。慢慢地，村民们逐渐明白“镊子种花更有利花苗生长，长得更好”，学会科学育花；员工们也逐渐习惯上班打卡。

扶贫从来不是一种施舍，而是让人们对自己的生活和工作有尊严感、成就感，看到对未来的希望。

因孩子读书致贫的村民陈万春，当初连孩子的学费都交不上，在港华公司上班后，不仅能按时领到工资，还清了家中债务。

曾经贫穷的周巧，现在已经成长为公司管理人员，被评为铁匠乡的优秀青年代表。当初因为家庭贫困早辍学出嫁，胆怯自卑的周巧，如今变得很有自信。一年来，梁安莉和她的团队带动当地农户增收200多万元，带动500多贫困户、2000多人创收。

从对梁安莉的选择怀疑、观望到支持，如今她的不少朋友对来内地发展、扶贫产生兴趣，她的创业经历带动了更多的粤港澳青年了解和参与到扶贫工作。

梁安莉坦言，作为一个香港青年，能够在这个时代里为祖国的发展添砖加瓦，内心是很幸福的。带着勇气和责任，看到团队的努力能够让村民们的生活一点点变好，“这份彼此间的信任让我坚持下去并做得更好”。

## 我奋斗 我幸福

以芳香产业作为发展载体，“90后”香港女孩梁安莉在贵州国家级深度贫困县赫章首创了粤港澳青年援黔创业基地。

梁安莉从小在香港长大，留学美国7年后，2018年通过广东省第一扶贫协作工作组引荐，在对口帮扶地广州市番禺区成立了广州港华集团公司，对贵州省赫章县进行对口帮扶工作。

从大城市到国家级贫困县创业，很多人对梁安莉的选择不理解。

“我有幸能参与到祖国脱

贫攻坚工作缘于一次旅行。”

2017年，梁安莉和妈妈到贵州赫章旅游。满山遍野的韭菜花，蓝天白云下的清新空气，让她有一种进入童话世界的感觉。如果说贵州的壮美河山是最初吸引梁安莉的“触点”，那么希望自己“能帮多少是多少”则是选择来到内地发展参与到扶贫工作的原因。

“我想更了解我的祖国。